

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Los censos en Mallorca

Hay otro pleito, suscitado el 1.º de Febrero de 1919, en el que el censatario demandado alegó también que la ordenación de Pelayo Uniz era de dudosa autenticidad y desde luego estaba falta de toda legalidad por no haber sido dictada por el poder legislativo.

Se pidió dictamen pericial, pero en vez de solicitarlo del Jefe del Archivo Histórico como al parecer procedía, se pidió al Cronista de la Ciudad, don Benito Pons y Fábregas.

Este señor, que tres meses antes había reconocido la facultad legislativa de los Jurados en la conferencia indicada en mi artículo anterior, omitió naturalmente cuanto podía referirse a este extremo, ponderando en cambio la supuesta falsedad de dicho precepto; y si bien, quizás en previsión de otro dictamen contradictorio, afirmó que los códices que contienen la expresada Ordenación son paleográficamente auténticos, procuró destruir la consecuencia que se desprende de esta afirmación técnica propia del dictamen, acumulando seguidamente cuantos supuestos, ajenos en su mayoría al conocimiento pericial, podían inducir a su proclama apócrifa; y así vino a estimarla la Audiencia en la sentencia que dictó el 12 de Enero de 1920.

Veamos, pues, algunas de las muchas inexactitudes que contiene aquel informe.

1.º—Siendo el objeto de su primera parte hacer viable la fábula de que la Ordenación era obra de un desconocido falsario cuyo fraude había pasado inadvertido hasta entonces, el señor Pons procura exagerar la antigüedad de los códices en que no figura la Ordenación y rebajar la de los en que está incluida y, al efecto, afirma que los dos códices más antiguos son copias de la primera mitad del siglo XV y coetáneas de Pelayo Uniz, lo cual reproduce la Audiencia en la sentencia indicada. Ya en el pleito que había sostenido el mismo señor en 1905, alegó que dichos dos libros eran los originales (1).

Pues bien, tales códices, según Quadrado y el reciente dictamen pericial de los Archiveros, datan de 1475 a 1500, y hasta el más ignorante comprende que no pueden ser de la primera mitad del siglo XV unos libros que registran documentos de la segunda mitad del mismo siglo. ¿Cómo es posible que tales copias fueran sacadas de 1400 a 1450, cuando los originales no fueron redactados hasta 1468? Pues por absurdo que parezca, esta es una *verdad* consagrada por la Audiencia.

2.º—Agrega el señor Pons, y lo hace suyo la Audiencia, que los dos códices más modernos son de fines del siglo XVI; no obstante, Quadrado y los aludidos técnicos afirman que uno de ellos es de fines del siglo XV, y que el más moderno es de comienzos del XVI.

De modo que los técnicos, con el insigne Quadrado, desmienten otra vez a la Audiencia.

3.º—Añade el señor Pons, y lo reproduce la Audiencia, que entre unos y otros códices median unos ciento cincuenta años; por el contrario, los técnicos, con Quadrado, nos dicen que no se llevan más de media centuria de ventaja.

Es otro fundamento de la Audiencia que viene a resultar sin verdadero fundamento.

4.º—Dice el señor Pons, y lo repite la Audiencia, que la aludida Ordenación de Pelayo Uniz es la única de derecho substantivo, heterogeneidad que denota su fraudulentidad; el mismo señor había afirmado en su citado pleito de 1905 que dicha Ordenación era de derecho adjetivo y, como tal, derogada por la ley del 13 de Mayo de 1855.

Enfrente de aquella aseveración, los técnicos nos dicen y señalan otras Ordenaciones que son también de derecho substantivo, con lo cual queda nuevamente malparada la verdad judicial proclamada por la Audiencia.

5.º—Asevera el señor Pons que en el código 3.º el supuesto falsario del siglo XVI, puso el núm. 74 al párrafo subrepticamente añadido; por el contrario, los técnicos afirman que la numeración es modernísima y obra, al parecer, de don José María Quadrado, pues las Ordenaciones estaban sin numerar.

De modo que el señor Pons confundió la letra y tinta de fines del siglo XIX con la del siglo XVI. Nada, cuatrocientos años de diferencia...

6.º—El señor Pons afirma que la obra llamada del notario Moll no es más que una simple copia, al pie de la letra, del código IV; los técnicos contradicen y desmientan tan gratuito aserto, probando todo lo contrario.

Y omito transcribir otras falsas aseveraciones, para evitar repetirlos en mi próximo artículo.

Con tan inexactos fundamentos—que aun siendo ciertos no autorizarían a sacar aquella conclusión—se consiguió que la Audiencia declarara por primera vez dudosa la autenticidad de la Ordenación referida, y que no puede admitirse para estimar que es derecho foral de Mallorca la imprescriptibilidad del capital de los censos. En consecuencia, se absolvió al censatario, despojándose así al censalista de su derecho de propiedad.

En cambio, el señor Pons, que debía saber no existen motivos para suponer apócrifa dicha Ordenación, no solo afirmó, como hemos visto, que los códices que la contienen son paleográficamente auténticos, sino que, además, en su indicado manuscrito inédito reconoció lo infundado de su aseveración, pues admite que también puede ser obra de la autoridad competente al decir lo que sigue: «Ciento cincuenta años después (de promulgadas las Ordenaciones) *ya por autoridad que se desconoce*, ya por interés de un falsario, ya por atrevimiento de quien creyera que tal precepto era justo y convenía subrepticamente involucrarlo en una compilación, añadiéndose fraudulentamente esta regla al final de la serie de las redactadas a principios del siglo XV».

Véase, pues, con cuanta ligereza obraron todos los que intervinieron en tan grave y trascendental declaración, que ahora dictaminan los técnicos carece de todo fundamento.

Alfredo Llopart

VIDA INTERNACIONAL

## El tratado de Lausana

El triunfo de Turquía.—Llamamiento de Rusia

Nuestro colega «El Debate» ha publicado la siguiente crónica de Berlín:

«Turquía ha obtenido en Lausana un triunfo que irá repercutiendo en todo el Oriente bastante más de lo que generalmente se cree; en particular, mucho más de lo que convendría a los intereses europeos. Y aún hay potencias que se imaginan haber salido de un atolladero, concertando, después de tantas conferencias, soluciones que a primera vista lo parecen, pero que son, en realidad, el principio de nuevas dificultades. Mucha luz arroja en este sentido el llamamiento que la Prensa soviética dirige a la nueva Turquía, que levanta arrogante su cabeza, después del éxito de Lausana. Rusia había seguido las discusiones de Lausana con mirado muy atento, escuchando para ella nuevas posibilidades, porque, es cosa sabida, que en Europa hay apenas Gobierno más imperialista que la república federativa de los soviets, cuyos intereses políticos van desde Alemania hasta el Mar Pacífico, desde los hielos del Norte hasta las aguas del Mediterráneo y las del Mar Indio. La causa principal del creciente descontento de In-

laterra respecto a la actitud de los imperialistas dueños de Rusia, es la intromisión de los rusos en las cuestiones del Oriente; principalmente les preocupa la tenaz propaganda que realizan en Persia, Azgania y la India. Para los moscovitas, el triunfo de Turquía tiene en las actuales circunstancias una significación política de mucho alcance. Turquía tendrá en el porvenir próximo en Oriente una autoridad política, sin precedente en la historia moderna, no sólo porque es la primera vez que una potencia oriental impone su voluntad a Gobiernos europeos, y en este caso a Gobiernos tan fuertes como a los que han sido victoriosos en la terrible guerra europea, sino por el hecho de que la principal potencia islámica haya conservado, después de tantas luchas, su independencia, y pueda en adelante formar un punto de enlace de todos los pueblos islámicos del Mediterráneo y del continente asiático. En vista de estos cambios en la constelación política del Oriente, midiendo y pesando sus consecuencias próximas y lejanas, los rusos dirigen ahora invitaciones apremiantes a los turcos para que se unan al poderoso

## COMENTARIOS

El «Carro de la Beata»

Todos los años, poco antes o poco después del «Carro triunfal», se oye alguna voz que pide, desde las columnas de la Prensa, la reorganización de la antigua cabalgata que pasea gloriosamente por nuestra ciudad la cándida figura campesina de la «Beata». Después ya no vuelve a hablarse del asunto, y así la iniciativa se reproduce, esterilmente, cada año. En el presente la lanzó primeramente «El Adalid» y luego recogióla «La Almudaina», y ambos periódicos invitaban al Alcalde a secundarla; pero la autoridad municipal consideró que en un par de semanas no se podía estudiar e implantar el proyecto. Así, pues, el «Carro de la Beata» volverá a salir el próximo domingo en la forma acostumbrada. ¿Se emprenderá la reorganización en tiempo oportuno para llevarla a la práctica el próximo año? Si así fuera, nos podríamos dar por satisfechos.

La verdad es que no se trata tampoco de ninguna obra de romanos. Estamos conformes en que conviene dar al tradicional «Carro» todo el decoro que debe tener; pero la reforma, si acaso se aborda, ha de ser simplísima y ha de respetar el carácter de la popular cabalgata. De todos los elementos que forman la típica teoría unos hay que han degenerado evidentemente: los «cavallers». Sujetos alquilados, vistiendo trajes de guardarropía y montando escudillos jamegos, los representantes de los antiguos caballeros ofrecen estrafalario aspecto y desdificante conducta, sobre todo a las altas horas de la noche, cuando el «Carro» va llegando, lánguida y desordenadamente, al término de su demasiada larga ruta. Es este extremo el que pide mayor enmienda.

La secular cabalgata debe ser conservada esencialmente en su forma tradicional. ¿Que se la debe dar cierta dignidad de que hoy carece, por desgracia? Bastaría que se ciniera a esto la reorganización tantas veces propuesta.

Z.

Imperio de Rusia, y formen juntos un poder irresistible. En Lausana, dice un periódico soviético, han querido separar a Rusia de Turquía; era patente el temor que todos los Gobiernos europeos sentían de que llegaran a entenderse Rusia y Turquía; si se llegó, por fin, a un acuerdo fue tan sólo por el miedo a Rusia; mas todo será en vano, porque a Turquía le queda la elección entre dos caminos: o ser, por virtud de concesiones económicas, una colonia inglesa, o ejercer una influencia muy grande en el Oriente, por medio de su alianza con la Rusia soviética. No quieren ni dar los magnates bolcheviques que los turcos no vacilarán entre las dos soluciones, pues consideran que la amistad rusa será para Turquía el poder y la independencia, mientras que el otro camino la conducirá a la perdición. Haelgan los comentarios acerca de invitaciones tan cordiales como poco desinteresadas. Los que quieren, pues, enterarse de la marcha de las cuestiones políticas en el Oriente, tendrán que observar atentamente las relaciones entre Rusia y su nación vecina. Las dos tienen en sus manos importantes destinos. El enigma oriental ocupará todavía mucho a las Cancillerías. ¡Triste sino el de los tratados concertados de la post-guerra, que sólo sirven para aumentar la confusión internacional! Dios quiera que llegue un día una sociedad de las naciones asentada en los principios de justicia y caridad.—Doctor Froberger.—Berlín, Julio de 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Colección «Princesa»

(Novelas escogidas)

Firme en su propósito de publicar ese género de novelas selectas para honesto solaz del público en general, acaba de publicar don Eugenio Subirana otra de igual carácter y tendencia que las anteriores, «Anita», «La hija de aventureros», «El Rey de los Andes» y «Ruinas en flor», de las cuales he dado leve noticia en estas páginas.

Se titula la presente «Amor que todo lo vence». Con la mayor naturalidad y sencillez, no exentas de viveza de colorido, se desarrolla la acción, estimulando siempre el interés siempre creciente del lector, el cual, al par que se recrea, recibe provechosa enseñanza que se insinúa blandamente, dejando honda convicción en el camino, de que el «Amor», como reza el título, «lo vence todo».

Repito—y no me cansaría nunca en volver sobre ello—que, atendida la índole de las novelas que se estilán, bueno es recomendar las presentes, que no ofrecen ningún peligro para la sanidad moral de los espíritus, y al mismo tiempo son, a la vez, amenas y recreativas.

J. I. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## De la vida del campo

El viático

En la infinita languidez de un crepúsculo de verano; en el anochecer morado de un domingo pueblerino, ha sonado vibrante la campanilla desde lo alto de la torre de la Parroquia, anunciando un viático.

A su voz plañidera y compungida, se deshacen los corrillos y se despeñan las tabernas; a los pocos minutos los jóvenes y los hombres que van endomingados, luciendo zapatos y corbata inclusive, acuden a la Iglesia provistos de sendas velas con las cuales podría formarse un verdadero y completo muestrario: desde el blandón de caastro meshas hasta la velita que emplean los niños en sus juegos de capillitas, se ven allí todas las variedades intermedias. Las mujeres, las piadosas mujeres que acompañan siempre a Cristo lo mismo en sus soledades del sagrario que en sus paseos y manifestaciones triunfales, llenen en el acto, grave y solemne, de ir el Señor a honrar en postrera visita a una joven enferma, devota y nutrida representación, que, con oraciones y gemidos, seguirá de cerca al buen Dios en su carrera amorosa por las calles del pueblo. Van algunas de ellas, las íntimas de la enferma, tristes y llorosas, derritiéndose sus almas de pena en un rincón de la iglesia oscura, como se derrite el cirio que llevan en sus manos temblorosas.

Se organiza por sí sola la procesión que abre el padre de la enferma, llevando en alto blanca banderola con emblemas eucarísticos, y sigue la hilera larga, interminable y silenciosa de hombres. El sacerdote revestido de albos ornamentos, bajo palio, y sosteniendo en sus manos el copón que encierra la Hostia pura y santa, se detiene en el umbral de la iglesia antes de trasponerlo y entona el salmo: *Dixit Dominus Deo meo...* La comitiva se detiene, hincando la rodilla en tierra, y sigue luego camino adelante. En las puertas de las casas los vecinos se posturan humillados al paso del Hijo del Altísimo, y en las ventanas y balcones titilan las luces que manos reverentes y cariñosas han encendido como tributo de amor al Señor, que pasa solícito de regalar a la enferma, que con ansias espera su visita, tesoros infinitos y gracias sin cuento; la salud corporal tal vez; pero que importa la vida del cuerpo a un alma que de ella ya se ha desprendido ofreciéndola en holocausto amo-

roso a quien se inmoló antes por ella en Juna Cruz?

A lo largo de la calle, formando un cuadro interesante y sugestivo, están arrodillados los hombres y mujeres que han acompañado al Buen Jesús, y en esta actitud de adoración y respeto permanecen durante todo el tiempo que tarda el sacerdote en administrar a la fervorosa enferma el Santo Viático y la Extramunción, los sacramentos dulcísimos que la Iglesia da a sus fieles como pasaporte para entra en la Patria dichosa del Cielo.

Acabada la tierna ceremonia, vuelve la procesión a la iglesia mientras los cantores desgranran las estrofas sublimes del Te Deum. En el firmamento, como brillantes en manto de reina, lucen las primeras estrellas; unas galánimas que quedaron rezagadas a sus compañeras al emprender éstas el vuelo a regiones lejanas, con sus chirridos alocados distraen la atención de los devotos; se oye, bajado del monte, el *degottis de picarols*, que dijera Mossen Ribet, de las ovejas y corderos que pacen en la altura; suena a lo lejos, con armonía sentimental y rústica, la flauta de un pastor; los grillos cantan su su canción al estío escondidos en el rastrojo vecino; y a los acordes de este himno racional y viviente que la naturaleza toda le entona al cobijarse con la forma de pan...

Reclinada en un sillón, la joven enferma, flor temprana del jardín de la vida, al parecer, próxima a marchitarse, da gracias a su Dios y Señor por la visita que acaba de hacerle, entrecortando su oración, de alma enamorada, secos golpes de los que aceleran la fatigosa respiración de su pecho, hundiéndose como sus ojos negros y soñadores.

Y mientras los que dieron el ser a la pobre física sienten partirseles en pedazos las entrañas, en la calle se rehacen los corrillos y se vuelven de nuevo los centros de tertulia, en los cuales pronto queda ahogada la emoción triste que sintieron muchos de los vecinos acompañando a su Dios, por las calles, del pueblo al ir a hospedarse en el corazón de una joven cuya vida se agosta al calor de la fiebre como se agosta la rosa al calor del sol.

Javier Far

DE LOURDES

## Otra curación milagrosa

Leemos la siguiente reseña de otra curación milagrosa que se acaba de registrarse en Lourdes:

«Se trata del clásico «mal de Pott» que consiste, como se sabe, en la caries tuberculosa de la columna vertebral.

Enfermedad temible, causada por la acción destructora del bacilo de la tuberculosis, localizada en el tejido óseo en que ejercita implacablemente sus estragos.

El 17 de Julio de 1923 llegó a Lourdes, entre los enfermos graves de la Peregrinación de Nantes, la señorita Germana Mattélé, de edad de 25 años, procedente del Sanatorio de Mindin (Loira Inferior).

El diagnóstico de su enfermedad excluye todo género de duda.

El médico jefe Cazella, basándose sobre la experiencia que tiene de este caso muy determinado, ha firmado un certificado que no admite ninguna réplica.

El 6 de junio último, hubo necesidad de renovar el aparato enyesado, que envuelve el busto de la enferma y la inmoviliza.

La fecha señalada, que hace subsista a cuarenta días el de la observación apoyada en una radiografía, revela el hundimiento de las vértebras sexta y séptima.

La lesión, pues, es evidente y la pérdida de sustancia, notables.

El origen del mal data de 1919. Atacada primeramente en la región cervical, la enferma es llevada al hospital de Bôle (Jura), al Sanatorio de Champrosay (Sena y Oise), de donde la trasladaron al hospital de San José de París. La aplicación de un aparato enyesado, hace esperar la curación. Esta ilusión dura poco, pues pronto en la región dorsal principian a sentirse dolores agudos, y una nueva inmovilización se hace necesaria en el hospital parisiense del Buen Socorro, donde se encuentra.

Quince meses más tarde inerva recaída después de una esperanza de curación. Y entonces, en diciembre de 1922, se le aplica otro nuevo aparato, renovado, según lo hemos dicho, en junio de 1923.

La señorita Mattélé experimenta violentos dolores que no le dejan un momento de reposo. El viaje es penosísimo; las trepidaciones del tren agravan el mal, multiplicando los sufrimientos. Y en ese estado lastimoso llega a Lourdes.

Sumergida en la piscina en la mañana del 18 de julio, a las diez, la señorita Mattélé siente que los dolores aumentan y se generalizan en la espalda y piernas. De regreso al hospital de Nuestra Señora de los Dolo-

res sufre atrozmente. Por la tarde la crisis atenúa progresivamente, y después de la procesión del Santísimo Sacramento, goza-se en un bienestar completo.

Aunque se cree curada, no lo demuestra, temiendo ser juguete de una ilusión. Pero al día siguiente, 19, por la mañana se halla tan convencida de su completo restablecimiento que le proclama en alta voz.

No le queda más que solicitar su confirmación médica en la oficina de las comprobaciones.

El doctor Marchand encarga el examen de esta enferma a los doctores presentes que son: de Paul, de Toulon; René Tison, de Bucey (Manche); de Sagazan, de Pontrioux (Córtes du Nord); Hasseles, de Lyon; Leroy, de Calais. Y los señores Denarié y Rey, estudiantes de Medicina de Nantes.

De este informe resultan las comprobaciones siguientes: ningún punto doloroso, ni bulto, ni atrofia muscular subsisten en la región de la columna vertebral.

Todos los movimientos de anteroflexión, de postero flexión, de lateroflexión y de torsión, están libres y no revelan ninguna sensibilidad.

En consecuencia se han adoptado estas conclusiones: La enfermedad existía realmente y las condiciones de instantaneidad en las cuales la curación se ha realizado excluyen toda explicación natural.

La curación de la señorita Mattélé se ha demostrado con tal vigor de salud que desde luego puede considerársela como definitiva.

El jueves por la noche, 19 de Julio, los peregrinos estaban asombrados al verla que iba a la cabeza de la procesión de las antorchas, organizada por la Hospitalidad, en los patios y pasillos del hospital de los Dolores, llevando sin mostrar el menor desfallecimiento, durante una hora, la pesada bandera de las Hijas de María.

Manera más original y decisiva de probar la solidez de su columna vertebral, tan profundamente herida dos días antes».

## Los gastos de los faros

Se ha fijado en 24.950 pesetas la cantidad alzada para atender a la conservación y servicio de los faros de Baleares durante el año económico corriente; en 14.050, 6.010 y 11.257 las cifras presupuestadas para abastecimiento de los aislados de Mallorca, Menorca e Ibiza respectivamente; en 17.634 las que han de servir para abono de indemnizaciones al personal facultativo encargado del servicio.

### El Capitán general a Menorca

Ayer, a las seis de la mañana, salió a bordo del contratorpedero «Osado», con rumbo a Ciudadela, el Excmo. Sr. Capitán General de estas islas, don Ventura Fontán, acompañado de sus ayudantes.

El objeto de su viaje es el pasar revista a las fuerzas militares que guarnecen la isla de Menorca.

Desde Ciudadela y en el mismo buque, se trasladará a Mahón, regresando luego a Palma.

### El Concurso de fútbol de la "Asociación de la Prensa,"

El partido del domingo

Las Copas que han de otorgarse a los equipos que toman parte en el Concurso a beneficio de la «Asociación de la Prensa» se hallan expuestas en los escaparates de la tienda que don Federico Alabern posee en la calle de Cererols.

Los precios que regirán para este encuentro son los siguientes:

Palcos, 15 pesetas; tribuna, 1.ª y 2.ª fila, 1.50 pesetas; tribuna, las restantes filas, 1 peseta; entrada de preferencia, 2.50 pesetas; media entrada de preferencia, 1.50 pesetas; entrada general, 1.50 pesetas; media entrada general, 1 peseta.

Las localidades para el citado encuentro se despacharán, desde hoy, en el local de la «Asociación de la Prensa» - Mesquida, 6 entlo. - de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

### Publicaciones recibidas

La piadosa Revista «Luz y Vida» inserta el siguiente interesante sumario:

«Pie XI y el Venerable Vicente María Morelli. — Venerable P. D. Vicente M. Merelli, Arzobispo de Otranto. (grabado). — Rasgos de semejanza. — Desistijant... (poesía). — Precioso cuadro de San Cayetano (grabado). — Tothem gran. — De nuestras Misiones. — Los tres milagros de San Cayetano. Recuerdo de unos ejercicios. — Grupo de cruzados (grabado). — Noticias y Variedades. — Bibliografía.»

### Una pena de muerte

Leemos que el Fiscal de la Audiencia de Palma, después de estudiado el sumario instruido a consecuencia del parricidio cometido en Ciudadela por la anciana Ana Femenias Seguí, que a golpes mató a su hermano Juan, cuando éste hallábase en la cama, pide para la procesada la pena de muerte.

Esta causa se verá en Mahón, figurando, probablemente, en el alarde de causas del cuatrimestre próximo.

### Fiesta en Génova

He aquí el programa de la solemne fiesta cívico-religiosa que, con el favor de Dios, se celebrará en la iglesia parroquial de Génova dedicada a su Titular, el divino Salvador, en el actual mes de Agosto:

Sábado 4 de Agosto. — A las siete y media, solemnes completas. A las nueve, baile al estilo del país, en So'n Llagosta.

Domingo día 5. — A las cinco de la mañana, primera misa. A las siete y media habrá otra misa rezada. A las diez misa mayor solemne con sermón que predicará el Rdo. don Pedro Domingo. A las doce carreras de hombres y niños en la carretera. A las tres y media de la tarde carreras de cintas en bicicleta. A las seis acto de adoración al Divino Salvador. A las siete y media baile al estilo del país en el sitio ya indicado.

Lunes día 6. — A las ocho, misa cantada. Por la noche, a las ocho, fiesta callejera que amenizará una banda de música.

### Vida deportiva

Hípicas. — Las carreras de Artá

Dieron ayer comienzo, en el hipódromo de Artá, los entrenos de los caballos que han de tomar parte en las próximas carreras.

«Pan», «Kelebal» y «Sultana» sacaron buenas marcas en sus trotos, lo cual hace predecir que las carreras serán importantísimas, pues frente a ellos se presentarán trufones de indiscutible mérito y bien ganada fama.

Como carrera extraordinaria, habrá, además, una entre el mulo «de'n Maita», de Manacor, con la mula «de'n Panxa», de La Puebla, sobre la cual hay una apuesta de 500 pesetas.

También se correrá el Campeonato de Artá, con un premio consiste en una Copa de plata.

Carreras pedestres

La sección de atletismo del «Balears, F. C.» ha inscrito para tomar parte en las carreras pedestres de Artá, al notable corredor Guillermo Obrador, quien este año lleva ganadas todas las carreras en las cuales ha tomado parte.

### Cobro de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de carruajes de lujo, e Impuesto de Casinos o Circulos de recreo, correspondiente al 2.º trimestre del actual año de 1925-24, tendrá lugar en los pueblos de esta provincia, durante los días laborables que transcurran del 1 al 25 de Agosto verificándose el cobro de cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados, y en los días siguientes:

Partido de Palma. — Palma del 1 al 25. — Algaida del 1 al 5. — Andraitx del 1 al 6. — Banià del 1 al 5. — Buñola días 5 y 6. — Calvià del 9 al 11. — Deya días 1 y 2. — Esporles del 16 al 20. — Estallencs días 12 y 13. — Fornalutx días 4 y 5. — Llorenç del 9 al 16. — Marratx del 2 al 5. — Puigpunyent días 15 y 14. — Santa Eugenia días 7 y 8. —

Santa María del 6 al 10. — Sóller del 6 al 15. — Valldemosa del 5 al 6.

Partido de Inca. — Alaró del 6 al 10. — Alcudia del 20 al 22. — Binisalem del 2 al 5. — Búger días 4 y 6. — Campanet del 6 al 8. — Cestitx días 4 y 5. — Escorca día 19. — Inca del 12 al 16. — Lloseta días 2 y 3. — Llubi del 1 al 4. — María del 7 al 9. — Muro del 1 al 4. — Pollensa del 7 al 10. — La Puebla del 6 al 9. — Sansellas del 6 al 9. — Santa Margarita del 13 al 16. — Selva del 14 al 18. — Sineu del 6 al 9.

Partido de Manacor. — Artá del 8 al 11. — Campos del 5 al 5. — Capdepera del 2 al 4. — Felanitx del 7 al 12. — Manacor del 22 al 25. — Montuiri del 8 al 10. — Petra del 1 al 4. — Porreras del 16 al 20. — San Juan del 6 al 9. — Santanyí del 14 al 17. — San Lorenzo días 14 y 15. — Sen Servera del 10 al 12. — Villafraña días 8 y 9.

Partido de Menorca. — Alayor del 17 al 20. — Ciudadela del 5 al 9. — Ferrerías días 11 y 12. — Mahón del 3 al 7. — Mercadal del 14 al 16. — San Lluís días 1 y 2. — Villa Carlos días 19 y 20.

Partido de Ibiza. — Formentera días 1 y 2. — Ibiza del 3 al 7. — San Antonio Abad, del 8 al 10. — San José del 11 al 15. — San Juan Bautista del 14 al 16. — Santa Eulalia del 17 al 20.

### El aviador Orté ha llegado a Bilbao

Angel Orté—el intrépido aviador catalán— vino a Palma, como ya dijimos, en su pequeño «Macchi», desde Porto-Colom (Felanitx). Y, desde aquí, se fué a Barcelona. De allí marchó al Norte, y, según noticias particulares que se han recibido, ha llegado felizmente, después de hacer escala primero en Tarragona y luego en Zaragoza, al puerto de Bilbao.

La travesía de Felanitx a Bilbao, en sus cinco etapas, fué muy feliz: sin «panne» alguna realizó el largo recorrido.

Acompañaban a Orté en el viaje otro aviador catalán y el joven mecánico Cell, este último mallorquín.

En Bilbao, Orté se propone realizar vue los con pasajeros.

### Súplica al Capitán general

Se nos ruega supliquemos al Capitán General ordene que el próximo domingo, en el paseo del Borne, se ejecute por la Banda Militar el popular canto a la «Beata» alternando con el «Carro triunfal», cuando éste pase por dicho sitio, conforme se ha hecho en años anteriores, cosa que, por su carácter tradicional, sería acogida con simpatía por el numeroso público que se reúne en el mentado paseo dicho día.

También se nos ruega que consignemos que los concurrentes al Borne verían con gusto que los miércoles y sábados se publicase el programa que tiene que ejecutarse los jueves y domingos en el mismo paseo.

### El Gobernador convoca nuevamente a la Diputación provincial

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«No habiendo podido celebrarse la reunión de la Excmo. Diputación provincial, convocada para el día de ayer, por falta de número de Señores Diputados, he acordado convocarla para el día 10 de los corrientes, a las 12 horas del mismo, en el salón de sesiones de su Palacio, con el fin de que proceda a su constitución y a la celebración de las sesiones correspondientes al período semestral.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 62 de la Ley Provincial.

Palma, 2 de Agosto de 1925. — El Gobernador, José Sanmartín».

### Las fiestas de Artá

Visita de altas autoridades. — El concurso de carrozas

El próximo domingo pasará a ésta de Artá el Gobernador de la Provincia, señor Sanmartín, con el objeto de asistir a las extraordinarias carreras de caballos en las que han de disputarse los campeonatos hípico y pedestre de Baleares.

Es muy probable asista también el señor Capitán general.

—Para la gran cabalgata del día 7, son varias las sociedades que preparan artísticas carrozas alegóricas, como también son bastantes los jinetes que se preparan para ir elegantemente vestidos.

Háanse terminados ya las obras del ala izquierda (única que faltaba) de la gran escalinata que conduce a San Salvador.

La iluminación eléctrica de dicha escalina, en las próximas fiestas, a juzgar por los preparativos, será muy digna de admirar.

Artá, 2 de Agosto.

### Efectos de una borrachera

Ayer noche, en la Casa de socorro, fué curado por el médico de guardia don Vicente Planas, un individuo que presentaba fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Según se nos manifestó, el citado individuo, a consecuencia, sin duda alguna, del alcohol ingerido, había molestado e insultado a varios contentillos de algunos cafés de la calle de la Lonja, y, no contento con ello, se permitió también algunas bromas no tolerables con dos mujeres que en la citada calle tomaban el fresco.

En defensa de ellas salieron varios hombres, quienes dieron al borracho fuerte paliza.

Después de curado, fué, en camilla, trasladado al Hospital, por no saberse dónde se alojaba.

### En la Audiencia

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa instruida contra A. A. M., acusada del delito de lesiones, y por ella se absuelve libremente a la procesada, declarándose las costas de oficio.

El mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa instruida contra V. G. R., sobre contrabando de tabaco, y por ella se absuelve libremente al procesado, declarando las costas de oficio y la improcedencia del delito de comiso.

### Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 95'00 pesetas. Trigo, Cuartera 20'00 pesetas. Candeal, a 19'50 id. Cebada del país, a 14'00 id. Id. forastera, a 13'50 id. Avena del país, a 10'00 id. Id. forastera, a 9'50 id. Habas para cocer, a 33'00 id. Id. ordinarias, a 24'00 id. Id. para ganados, a 23'50 id. Maíz, a 35'75 id. Frijoles, a 00'00 id. Id. (confits), a 00'00 id. Habichuelas blancas, a 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 id. Azafrán, a 00'00 id. onza. Garbanzos, a 00'00 id. Cerdos cebados a 90'00 pesetas arroba. Gallina (tercia) 00'00 id. Pollos (id.) 1'40 id. Huevos (docena) 2'40 id.

### Notas de sociedad

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad, tras larga dolencia, sufrida con cristiana resignación, la distinguida señora doña Herminia Sampol, viuda del jefe de Infantería don Pablo Mas.

E. P. D. La finada, era estimada por cuantos tuvieron el gusto de tratarla.

Reciba su afligida familia, en particular sus hijos, don Juan, don Pablo y don Fausto y su hijo político el oficial de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» don Mateo Mogaques Salvá, la expresión de nuestro pésame.

—Ha fallecido el Industrial don Jaime Cabrer Torres; su muerte ha sido muy sentida por cuantos le conocían.

R. I. P. Reciba su afligida esposa, padre, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Primera misa

El día 31 de Julio último, festividad de S. Ignacio, celebró su primera misa, en Sarriá, nuestro paisano, el Rdo. P. José Fernando Ferragut Actó de presbítero, asistente el Rdo. P. Cuadras, y sirvieron la misa los hermanos del nuevo Sacerdote don Guillermo, capitán de fragata, y don Antonio, capitán de corbeta y comandante segundo de este puerto.

Asistió también al acto el otro hermano del Misacantano, el Abogado don Ramón, Secretario de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Ad muchos años.

Boda

En la iglesia de San Cayetano, se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Margarita Mulet Amer y el joven sargento de Infantería don Nicolás Salom Alemany.

Apadrinaron a la novia don Francisco García Mereno, co-propietario del «Hotel Alhambra», y el hermano de éste, don Juan, ingeniero de la fábrica de electricidad «La Palma de Mallorca», y al novio don Juan Salom Alemany, maestro nacional de Esportias, y su hermano don Guillermo.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Linares, capellán castrense.

Los contrayentes salieron para el monasterio de Llach.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

### La mortalidad en Mahón

Leemos en un diario de Mahón: «El presente mes de julio se ha señalado en esta ciudad por las escasísimas defunciones ocurridas, puesto que del día 10 al 30, o sea en un intervalo de 20 días, no se ha registrado más que la defunción de una anciana ocurrida ayer.

Estos datos hablan de una manera elocuente del buen estado sanitario de nuestra ciudad, que en todas las estadísticas arroja menor mortalidad que los demás pueblos de la isla.»

### Hoy tampoco hay pescado en la plaza de Abastos

Nuevamente hoy la pescadería de la plaza Mayor se ha visto desabastecida, y, para la compra de pescado, el público ha tenido que ir a la pescadería del muelle.

Y esta anómala situación persiste sin que hayamos visto una actuación que se encaminara a normalizar la venta de tan indispensable artículo.

¿Hasta cuándo seguirá este molesto estado de cosas?

### Víctima de una congestión

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué anoche asistido el joven Mateo Vicens, de 19 años de edad, vecino del «Rol-let», que presentaba síntomas de una congestión interna.

Parece que dicho joven, estando sudoroso, en la fábrica donde trabajaba, tomó una ducha, y el brusco cambio de temperatura le produjo tal congestión.

Después de asistido, fué trasladado a su domicilio, donde falleció al poco rato de llegar.



## Don Jaime Cabrer Torres

HA FALLECIDO  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, padre don Pedro Cabrer hermanos, hermanas, hermanos políticos, hermana política, tíos, tías, sobrinos y sobrinas y demás familia presente y ausente suplican a sus amistades se sirvan asistir al rosario que se dirá hoy día 3 a las siete y media en la iglesia de San Serra y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada. Se invita también al funeral que se celebrará el domingo en la citada parroquia de San Serra.

No se invita particularmente  
Casa mortuoria en la Carretera de Son Serra.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

HABIÉNDOSE VENDIDO LA FINCA-TIENDA

# CA SES GOMAS

de la calle de San Miguel, 111, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela que todas las existencias han pasado a la

## Fábrica Medina y C.ª

en su tienda de venta al detall

COLON, 31 TELEFONO, 33

## Ignacio Sastre Ribas (médico)

Especialista en enfermedades del estómago.

RAYOS X Consulta de 10 a 1

MATEO ENRIQUE LLADO, (JUNTO P. SAN ANTONIO)

### «Rundayes mallorquines»

Se acaba de publicar la segunda edición del tomo sexto de las populares «Rundayes Mallorquines», del M. I. señor don Antonio M. Alcever («Jordi des Recós»).

Como el anterior, este tomo contiene numerosos dibujos debidos a don Francisco de Berja Moll.

La nueva edición demuestra que el público gusta constantemente de estas «Rundayes», que son, en verdad, dignas de la más favorable acogida.

Agradecemos al M. I. señor Alcever, que tan meritoria labor ha hecho al recoger el tesoro de nuestras «rundayes», el ejemplar que nos ha enviado.

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos. — Santo Domingo de Guzmán, cfr. y id.

Cuarenta Horas. — Emplezan en San Jaime, dedicadas a San Cayetano. Exposición a las cinco de la tarde. Actos de core ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital). Antes del Triduo se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del glorioso San Emigdio.

En Santa Catalina de Sena, festividad de su Santo Fundador Santo Domingo de Guzmán. A las diez, Tercia solemne y Misa mayor con exposición de S. D. M.; cantándose la Misa de Ravanello de San José de Calasanz, con sermón por el Rdo. Sr. don Pedro Domingo Pbro. Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, tercera parte del Rosario, meditación y reserva de S. D. M. y adoración de la Reliquia del Santo.

En Santa Magdalena; se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta con que honran a la Beata Catalina Thomas los piadosos Concordantes.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno Sanguis Christi.

Visita. — A Ntra. Sra. de los Dolores, en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

### Sueltos y noticias

Cátedras vacantes

Se ha dispuesto que la cátedra de Psicología del Instituto de Cádiz, cuya provisión corresponde al turno de oposición entre Auxiliares, se agregue a las ya anunciadas para proveer las de igual asignatura de los Institutos de Avila, Mahón y Albacete, haciéndose la convocatoria especial en la forma establecida en el artículo 4.º del Reglamento de oposiciones de 8 de Abril de 1910.

Detención

La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un vecino de aquella villa como supuesto autor de un incendio ocurrido, en el mes anterior, en una propiedad de don Gabriel Crespi.

Concursos

En el B. O. del día 28 de Julio se anuncia el concurso para la adquisición e instalación de una cocina en la Casa de Misericordia.

También anuncia la Diputación otro concurso para la adquisición e instalación de un tren de lavado y secado para la Inclusa de esta ciudad.

En el Convento de María Reparadora

Las Misas que se celebrarán el sábado 4 del corriente a las 7, 8 y 8 1/2 serán en sufragio de la Maestra señorita Margarita Daviu.

A Capuchinos

Por la guardia municipal nocturna ha sido

### MIGUEL FERRANDO MÉDICO

Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre solo visitará los viernes y sábados de diez de la mañana a las cinco de la tarde.

### NUEVO FOLLETO

Acaba de publicarse uno que lleva por título «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».

Se vende en esta imprenta a 0'10 céntimos ejemplar y la docena 1 pta.

### ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curando las enfermedades del

### ESTÓMAGO É INTESITINOS

De venta: Serrano 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Un incendio en Avila

Madrid, 3 (1'00)

En un almacén de tejidos.—Carenza de agua.—Se teme que el fuego se propague

Avila.—A la una de la tarde, se ha declarado un violento incendio en el almacén de tejidos de la viuda de Bartolomé Muñoz, situado en la calle de Cendreras.

Pronto el almacén fué pasto de las llamas.

El mismo edificio también está ocupado por la Fonda Española.

Hay carencia absoluta de agua, por lo que se teme que el incendio se propague a los edificios contiguos.

Se han podido salvar algunos objetos y muebles de la tienda.

Las autoridades, benemérita y alumnos de la Academia de Intendencia se muestran incansables para sofocar el incendio.

### La actuación del Ministro de Hacienda

Madrid, 3 (1'00)

Manifestaciones del Subsecretario

El Subsecretario del Ministerio de Hacienda, señor Benítez Lago, hablando con los periodistas, ha hecho las siguientes manifestaciones.

Nos ha dicho que estaba autorizado por el Ministro, señor Villanueva, para desmentir la afirmación que hace un periódico, según la cual, mantiene con sus compañeros de Gabinete, una discusión desusada respecto de la reducción de gastos, cuando es la misma de todos los Ministros de Hacienda.

Añadió que el Ministro no se niega al pago de las atenciones previstas en el presupuesto, proponiéndose solamente disminuir los gastos extraordinarios, reduciéndolos a lo estrictamente necesario.

Terminó diciéndonos que la recaudación del mes de Julio, por todos conceptos, fué de 179.009.742 pesetas, lo cual supone un aumento sobre lo recaudado el mismo mes del año anterior, de 13.155.775 pesetas. De no haberse rebajado los ingresos de Aduanas en 7.162.941 pesetas, el aumento hubiera sido de 20.319.941 ptas.

### Del Extranjero

Madrid, 3 (1'40)

Robo a un pintor alemán

Londres.—En la villa «Zelzberg», donde vive el pintor alemán Lombach, penetraron ladrones, apoderándose de cuadros por valor de diez millones de marcos.

La exportación de combustible en el Ruhr  
Londres.—Telegrafían de Essen que se reduce notablemente la exportación de combustible del Ruhr a Francia y Bélgica.

Parece que la exportación se extinguirá completamente a fines del mes actual.

Audiencia

Londres.—El Ministro de Negocios Extranjeros, Lord Curzon, ha recibido, en audiencia, al Embajador de España en Londres.

Inglaterra y lo del Ruhr

Londres.—Se asegura que en breve el Consejo de Ministros fijará la política de Inglaterra respecto de la cuestión del Ruhr.

Disturbios

Londres.—Comunican de Gelsenkirchen que han ocurrido serios disturbios, de los cuales resultaron dos obreros muertos y siete heridos graves.

Comisarios rusos lynchados

Varsovia.—Un grupo de campesinos del Volga ha lynchado a los comisarios del Gobierno soviético que habían ido a requisar cereales.

Caída de un avión

Amsterdám.—Un avión sueco cayó en las inmediaciones de esta capital. El piloto resultó muerto.

Traitado comercial entre Estados Unidos y Alemania

Washington.—Se ultima el tratado comercial entre Alemania y Estados Unidos.

Candidato para la presidencia de la república portuguesa

Lisboa.—El partido democrata ha designado a Teixeira Gómez para candidato en las elecciones presidenciales.

El Papa y la salud de Harding

Roma.—Su Santidad ha encargado al Delegado Pontificio en Washington que se interese, en su nombre, por la salud del Presidente, Mr. Harding.

Madrid, 3 (5'30)

La vida en Alemania

Berlín.—Según los cálculos que hacen los periódicos, tomando el marco por base, la vida, en Alemania, cuesta en la actualidad 71.476 veces más que en el año 1913, el último antes de la guerra.

### Alemania e Inglaterra

Londres.—Se asegura que el Gobierno contestará directamente al Gabinete de Berlín, a base de las insinuaciones de Lord Curzon.

### Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 3 (1'00)

La cuestión económica y la de Marruecos  
Ayer, al mediodía, nos recibió, como de costumbre, el Presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos manifestó, en primer término, ser inexacto, como afirma algún periódico, que se propenga efectuar un viaje rápido a Santander para despachar con el Monarca.

Añadió que el Consejo celebrado el día anterior había sido la primera parte, que tendrá continuación el sábado o lunes próximos, pues se seguirá examinando la cuestión de la Hacienda, que está extraordinariamente relacionada con la de Marruecos.

«Cuando se hayan repartido, siguió diciendo, todos los documentos enviados por el señor Silvela a cada Ministro, y éstos los hayan estudiado, trataremos de los problemas que en aquéllos se abordan.

La resolución que se tome influirá poderosamente en la cuestión económica.»

Añadió luego que en el Consejo del día anterior hubo el natural roce entre el Ministro de Hacienda que quiere cercenar los gastos a raja tabla y los demás ministros, que naturalmente quieren desarrollar sus iniciativas personales.

«Por mi parte, terminó diciendo, procuraré la solución armónica de pareceres, sirviendo al mismo tiempo los intereses del país.»

### El conflicto de Banca y Bolsa

Madrid, 3 (1'00)

En Cádiz se constituye el Sindicato provincial de empleados

Cádiz.—En esta ciudad se reanieron los empleados de Banca y Bolsa.

En la reunión se acordó formar el Sindicato provincial de empleados, aprobándose el reglamento por el cual se reglarán.

Madrid, 3 (1'40)

Los empleados del Banco Alemán devuelven sus «carnets» al Sindicato

Cuarenta empleados del Banco Alemán Transatlántico han devuelto sus carnets al Sindicato, dándose de baja del mismo.

Empleados extranjeros al «Westminster Bank».—Nota de la Dirección  
Ayer llegó el primer equipo de empleados extranjeros que trae para sus oficinas el «Westminster Bank».

La Dirección de éste ha publicado una nota diciendo que admitirá a algunos empleados que lo soliciten, a condición de obedecer incondicionalmente a la Dirección del Banco.

Los empleados del «Banco Español del Río de la Plata van también a la huelga

En el Banco Español del Río de la Plata solamente acudieron ayer al trabajo tres empleados.

Los demás secundaron la huelga de sus compañeros de otros Bancos.

Algunos apoderados directores de sucursales, consejeros y algunos amigos comenzaron a atender al público.

Una ventanilla del Banco se habilitó para recibir solicitudes de nuevos empleados.

Se asegura que este Banco tiene el propósito de denunciar al Sindicato, por declarar la huelga sin que mediara previo aviso y sin que antes se formara la Comisión mixta que quizás hubiera arreglado la cuestión.

Además, el Banco rechazará las bases que antes había aceptado.

### La situación política

Madrid, 3 (5'30)

¿Sobrevendrá la crisis?

La situación política sigue igual. El Marqués de Alhucemas gestiona el arreglo, habiendo conferenciado con el señor Villanueva.

Caso de no arreglarse, surgirá la crisis en próximo Consejo de Ministros.

### El Congreso ferroviario

Madrid, 3 (1'00)

No se admite la fusión de los ferroviarios de los andaluces

Se está celebrando, en Madrid, la Asamblea de los ferroviarios.

En la sesión de ayer, se trató de la solicitada fusión, con las demás organizaciones, de los ferroviarios andaluces.

Los representantes del Sindicato ferroviario se opusieron, alegando la traición que hicieron los andaluces en 1915.

El Presidente de la Asociación de andaluces indicó la conveniencia mutua de la

fusión solicitada, pero los demás se negaron a votarla.

El Delegado de los andaluces telegrafió a sus compañeros la negativa para que adopten los oportunos acuerdos.

### La Bolsa

Madrid, 3 (1'00)

Cotización de ayer

Interior centado.	71'10
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	98'50
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	588'00
Compañía Tabacalera.	247'00
Frances.	40'75
Libras.	32'50
Exterior.	88'25
Marcos.	0'00
Liras.	50'50
Dólares.	7'11
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

### La Comisión de responsabilidades

Madrid, 3 (5'30)

Una nota oficiosa

La Comisión de responsabilidades ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión de hoy, se ha leído el informe, escrito, del señor López Ferrer.

Se leyeron los despachos de los generales Berenguer y Alfau excusándose de acudir. Se acordó pedirles que indiquen día en que podrán declarar.

La Comisión espera los documentos pedidos a distintos Ministerios. Al de Estado se ha pedido el expediente de encarceramiento de Abd el Krim, los documentos de la policía indígena, el plan que seguía para la ocupación de Alhucemas, la correspondencia del general Silvestre con el Ministro de la Guerra, Vizconde de Eza y la documentación de la compra de material siendo ministro el Sr. Villanueva.

### Noticias varias

Madrid, 2 (5'30)

Para evitar defraudación al Fisco

En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota diciendo que con objeto de evitar defraudación en el impuesto sobre fabricación de achicoria tostada y molida y demás substancias empleadas como sucedáneas del café, por decreto de hoy se ha confeccionado un nuevo reglamento codificando las modificaciones introducidas en el reglamento anterior, precisando que substancias deben considerarse como sucedáneas del café y té, y requisitos que deberán llenarse para admitir como tal a alguna otra.

Se prohíbe mezclarlas unas con otras con café y té, como medio de evitar los fraudes y engaños de los consumidores.

Se refuerza la intervención en las operaciones de fabricación, sin violencias ni molestias para los fabricantes; se mantiene la libertad del comercio y la exención del impuesto sobre los productos que se exportan.

Dimite el Presidente del Sindicato de actores.—Comentarios

Ha sido muy comentada la dimisión del presidente del Sindicato de actores, don Miguel Muñoz.

Se sabe que esta dimisión obedece a la hostilidad que había notado en algunos elementos.

Se espera que a esta dimisión suceda la de toda la Junta directiva.

Estas dimisiones tienen ahora gran interés, pues es el triunfo de un sector que, según se dice, quiere modificar la Sociedad de actores, mediatizándola.

Disgusto en la guardia municipal

Entre la guardia municipal del Ayuntamiento reina algún disgusto, por entender los guardias que, con el nombramiento de un nuevo Inspector, se ha faltado al Reglamento que regula los ascensos.

Madrid, 3 (1'00)

Reunión de la Comisión asesora de libertad condicional

El Ministro de Gracia Justicia señor López Muñoz, se reunió ayer con la Comisión asesora que entiende en otorgar la libertad condicional a los reclusos.

Presidió dicha Comisión el señor Azpeitia.

Se acordó conceder la libertad condicional a 399 reclusos de la jurisdicción ordinaria; 35 de la de Guerra y 10 de la de Marina.

En Gobernación.—Sin noticias

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, al recibirnos a los periodistas, nos manifestó que no había ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Madrid, 3 (1'40)

Explosión de una granada en una fundición.—Un muerto y un herido grave

Ayer, por la mañana, en una fundición de metales, situada en la calle de Fray Luis de León, explotó cuando se fundía en el horno

gran cantidad de hierro, una granada dentro de él.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos el obrero Julio Manchón y herido gravísimamente otro obrero, llamado Santiago Fraguas.

El hierro entre el cual estaba la granada se había comprado como viejo en una trapería del Restro.

Reunión de la Comisión de responsabilidades

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de responsabilidades.

En la «Asociación de la Prensa».—Entrega de la «oreja de oro», al diestro Villalta

En la «Asociación de la Prensa», se celebró ayer el acto de entregar la «oreja de oro» al diestro Villalta, oreja que por plébiscito entre el público que acudió a la corrida a beneficio de dicha Asociación se otorgó a este espada.

Asistieron al acto los revisteros taurinos, muchos periodistas y la Directiva de la Asociación.

También asistió el presidente de la Asociación, señor Francos Rodríguez.

El secretario, señor Palacio Valdés, pronunció breves frases en honor de Villalta, haciéndole luego entrega de la oreja.

Contestó el espada, agradeciendo el obsequio.

Después hubo «lunch», brindando Villalta por la Asociación y por los periodistas.

El empresario Fraga, a la cárcel

Ha ingresado en la cárcel el conocido empresario señor Fraga.

## Asuntos militares

No hubo defección en las tropas indígenas de Marruecos: sólo intentaron desertar dos soldados.—Banquete de Coroneles: El Gobierno debe obrar enérgicamente e ir a Alhucemas.—Lo de la Escuela Superior de Guerra

Madrid, 3 (1'00)

Cursos de tiro para capitanes

El próximo día 10 de Septiembre se inaugurarán unos cursos de tiro para capitanes.

Son para los de los cuerpos de Infantería, Caballería y Artillería.

Asistirán a los cursos los capitanes que están a la cabeza de las escalas.

No se marchó la guarnición indígena de Gomara

Habiase dicho, y la Prensa recogió el rumor, que el día 26 del pasado mes de Julio se marchó la guarnición de la posición de Gomara, compuesta de un sargento y veinte soldados indígenas.

El Ministro de la Guerra, general Aizpuru, hablando con los periodistas, nos ha dicho que la noticia era inexacta.

Y nos ha añadido: «Lo ocurrido fué que el día 24 del mentado mes, un cabo y dos soldados indígenas trataron de desertar, armados.

Los centinelas del bloca Mago sorprendió a los desertores.

Hubo tiroteo con ellos.

Al intentar rechazar la agresión, resultó muerto el sargento Dueñas.

También resultaron cinco indígenas heridos, y todos los demás ileso.

Un banquete de coroneles

En los Círculos militares son objeto de mechismos comentarios las incidencias ocurridas en un banquete de coroneles celebrado en el Casino militar.

Al banquete asistieron los coroneles que

Se le acusa de haber estafado un millón y medio de pesetas.

El empresario Fraga fué detenido en Sigüenza.

Entre la gente de teatro esta detención es objeto de grandes comentarios. ¿Cuarenta personas intoxicadas de resultas de una comida?

A última hora de anoche circuló el rumor de que más de cuarenta personas que habían asistido a una boda y comido en la Bombilla, en «Casa Juan», están enfermas a consecuencia de intoxicación.

Se dice que hay algunos graves.

Madrid, 3 (5'30)

El comunicado de Marruecos

El parte oficial de Marruecos dice que no hay novedad.

Solamente indica que el enemigo nos hizo dos disparos de cañón y varios de fusil en el Peñón de Vélez, contestándole nosotros.

Un petardo en Barcelona

En Gobernación nos han manifestado que en Barcelona había estallado un petardo, sin consecuencias.

Los intoxicados de la Bombilla

Las últimas noticias de los intoxicados de la Bombilla son de que realmente se trata de los invitados a dos bodas. Pasan de 100 y setenta de ellos están graves.

Parece que la intoxicación se debe a haberse confeccionado la paella en una perola de cobre.

El Obispo de Vitoria

Comunican de Bilbao que con gran solemnidad ha celebrado su entrada en aquella ciudad el nuevo Obispo de Vitoria, Padre Zacarías Martínez.

habían tomado parte en el curso de conferencias del Estado Mayor.

Hubo, en el banquete, brindis, y en ellos predominó el criterio de que el Gobierno debe obrar enérgicamente en vista de las fracasadas negociaciones con Abd-el-Krim, contra la alianza del «amei» del Riff-Dris-Er-Riffi y contra los manejes de los moros rebeldes.

El Capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera, que también asistió al acto, pronunció un discurso, brillante por su forma.

Y dijo el general que deben unirse todas las armas.

Como algunos concurrentes creyeran, ver que se menoscababa a alguna arma, el general Marqués de Estella entonó un cántico a la Infantería.

Y terminó el acto con cordialidad.

Predominó, entre los reunidos, el criterio de que se debe ir a Alhucemas este verano.

¿Qué ocurre en la Escuela Superior de Guerra?

El periódico «Informaciones» recuerda que hace tiempo indicó que existía malestar en la Escuela Superior de Guerra.

Y añade: «Ahora recogemos la reparación voluntaria de dicho centro de los Capitanes don Alejandro Quesada, don Fernando Díaz y don Felipe Cabezas y del teniente don Félix Díaz».

Y relaciona el diario esas peticiones de separación con anteriores declaraciones.

Primera Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 3 (3'30)

Consejo de guerra

En Tarragona se ha celebrado un Consejo de Guerra contra quince vecinos de San Carlos de la Rápida acusados de haber tomado parte en un motín.

Cuatro de ellos han sido condenados a un año de prisión y tres a seis meses y un día. Los restantes han sido absueltos.

Sobre un supuesto complot

El Fiscal de la Audiencia ha dirigido al Juzgado de guardia un escrito acompañando el ejemplar de un diario que decía que se había descubierto un complot contra la señora esposa de una autoridad, para que incoe el oportuno sumario.

Reparte de 500 pesetas por la detención del autor de un atentado

El señor Gobernador civil ofreció 500 pesetas a quien descubriera al autor del atentado cometido en la Barceloneta.

Dicho autor ha sido detenido.

La cantidad prometida ha sido repartida entre tres obreros y dos policías.

Sumario

Por la autoridad militar se instruye sumario contra un cabo de Carabineros que se negó a detener al autor de un atentado.

Sobre un robo

Nuevamente se ha abierto sumario sobre el asalto y robo de caudales a un tren obrero en Pueblo Nuevo, por hallarse detenido en Alicante un presunto autor.

La «Festa de la Senyera»

Hoy marchan a Valencia los concejales señores Sabater, Sansalvador y Naves para asistir allí a la «Festa de la Senyera».

Noticia confirmada

El señor Gobernador civil ha confirmado la información que envió el miércoles a CORREO DE MALLORCA sobre el asalto al garaje «Ferd».

El señor Portela ofrece mil pesetas a quien descubra a los autores.

Palau Gast

## El médico Sureda y Massanet

Durante los meses de Agosto y Septiembre, los sábados, domingos y lunes, no estará en Palma, permaneciendo en esta ciudad los demás días de la semana.

Danús, 4

De 10 a 1

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO**  
 El vapor León XIII saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
 El vapor saldrá el de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor Alicante saldrá el 15 de Agosto de Barcelona salvo contingencia con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

**CELULOIDE CRISTAL**  
 Ininflamable  
 para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible

Venta al por mayor y detall  
**Casa CODINA**  
 Calle Unión 8, Palma  
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

**Línea Pinillos**  
 SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a 10 de Agosto el vapor

**Balmes**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 6 de Agosto el vapor

**Conde Wifredo**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4.  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

**Úlceras varicosas**  
 Antiguas de 8 años  
 Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, a la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

**DEPURATIVO RICHELET**  
 remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Fiebritis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios relativos al tratamiento richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sola (Francia).

Imp. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11.—PALMA

**ELEESPEJO MARJORQUIN**  
 NOMBRE MARCA REGISTRADOS  
 FABRICA DE PLATEAR Y BISELAR CRISTALES  
 PALMA DE MALLORCA



TOMA

Calle de Ramón Berenguer III, n.º 10  
 (Tercera travesía de la carretera de Sóller)

**EGMAR**  
 DE ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.  
 Calidades comprobadas por hechos



A. E. G. Tomsen Houston Ibérica S. A.

**Sándalo Pizá**  
 MII pesetas

al que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que caren más pronto y raramente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veintinueve años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las procriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo satisfaciendo valor.

**Cemento Portland Artificial VOLCAN**  
 Gria-Lento-Económico  
 GRANDES EXISTENCIAS  
 M. JAQUOTOT—Perejil, 11 y 13  
 Teléfono 3-6-7

**ENFERMOS DE LOS OJOS**

**"OIDEO"**, Único producto del mundo que, friccionando al cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista cvidianda. No más migajas, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAs. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 848 o en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

**Flores Artificiales**  
 Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
**Santo Domingo, 32, entresuelo**

**TOMARA**  
 Vd. Amigo DÉBIL

**Elíxir CALLOL**  
 que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan frotando o haciendo eléxir a sus familias ELÍXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y ORROQUERIAS

EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR del POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE ÉXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

**Break de lujo**  
 Se vende. Razón: San Miguel, 61 1.º

**Calados**  
 A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.  
 Se PLISAN FALDAS.  
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.  
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).

**Vinos de mesa Oliver**  
 De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

**Cerería B. Miralles**  
 UNION, 37  
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.